
Una lectura a la encuesta sobre
las Opiniones y actitudes fiscales
de los españoles en 2017 arroja un
panorama desolador para las au-
toridades públicas. “La mayoría
de los encuestados considera que
prácticamente toda la oferta pú-
blica está deficientemente gestio-
nada”, señala en sus conclusio-
nes. El paisaje que refleja la con-
sulta, que elabora y publica cada
año el Instituto de Estudios Fisca-
les (IEF), muestra un país donde
sus ciudadanos confían poco en
sus políticos. En general, creen
que pagan muchos impuestos pa-
ra los servicios que reciben y que
el fraude fiscal está generalizado
en España, pese a que nadie con-
fiesa cometerlo.

Pero al desentrañar los deta-
lles de la encuesta afloran algu-
nas luces. La mayoría de los en-
cuestados cree que la sanidad es
el servicio público quemás justi-
fica el pago de los impuestos.
Los ciudadanos preguntados
por el IEF advierten que tam-
bién es el servicio que presenta
más margen de mejora. El 93%
de los hogares españoles recu-
rrió a servicios sanitarios duran-
te el año pasado, el servicio pú-
blico más demandado con dife-
rencia. Le siguen las infraestruc-
turas (el 87%), y los transportes
(75%), que han aumentado su
uso en los últimos tres años. La
educación, colegios, institutos y
universidades solo fueron utiliza-
dos por un 46% de las familias.

Respecto al grado de satisfac-
ción de los usuarios, “la sanidad,
las infraestructuras, los transpor-
tes y la educación son los que ob-
tienen los índicesmás altos”, seña-
la el informe. El 67% de los usua-
rios están bastante satisfechos
por el servicio sanitario que reci-
ben. El mismo índice para las in-
fraestructuras y similar para los
transportes y la educación.

En resumen, aunque los espa-
ñoles creen que los servicios pú-
blicos están mal gestionados con-
fían en el Estado de bienestar que
ofrecen los poderes públicos. Pe-
se a todo, más de la mitad de los
entrevistados (el 65,3%) cree que
la oferta pública de servicios y
prestaciones públicas nohamejo-
rado en los últimos cinco años o,
incluso, ha empeorado.

Otro de los asuntos que anali-
za la encuesta es si los impuestos
que pagan los ciudadanos están
justificados por el nivel de servi-
cios y prestaciones públicas. La
mayoría de expertos recuerda
que para que un estado pueda te-
ner una presión fiscal elevada, co-
mo ocurre con los países nórdi-
cos, las instituciones públicas de-
benganarse el respeto y la credibi-
lidad de sus ciudadanos. El 64,8%

concluye que la oferta pública ac-
tual en España no justifica el pa-
go de impuestos. Esta creencia
crece, sobre todo, a partir de la
crisis financiera, según la serie
histórica del IEF. “La mayoría de
los entrevistados ha venidomani-
festando que los impuestos que se
pagan son poco onada adecuados
en relación con los servicios y
prestaciones que se reciben”, se-
ñala el documento.

Tras ese sentimiento se es-
conde la percepción de fraude
fiscal. El 66% de los encuestados
considera que el grado de cum-
plimiento fiscal ha empeorado
en la última década. “Entre los
ciudadanos entrevistados en
2017 predomina la percepción
relativa a un aumento del frau-
de fiscal en la última década”.
Así casi un 86% de los cuestiona-
dos cree que el fraude ha aumen-
tado. La opinión pública señala
que los colectivos que más enga-
ñan al fisco son los empresarios,
los profesionales liberales y los
autónomos. Están convencidos,
según el barómetro, de que los
asalariados son más honestos,
porque están más controlados.

“En ediciones precedentes
de este barómetro, cuando
se pedía a los entrevistados
su opinión sobre distintas
posibilidades de financiación
y de gestión de la oferta
pública de servicios y presta-
ciones, la intervención del
sector privado encontraba
pocos apoyos, siendo la
opinión mayoritaria favora-
ble a que su gestión fuera
pública y se financiara con
impuestos”, señala el infor-
me respecto al barómetro
entre 1995 y 2001. A partir
de 2002 se produjo un peque-
ño incremento a favor de la
prestación de servicios priva-
dos, pero las opiniones sobre
los que ofrecían las adminis-
traciones públicas eran
mucho más favorables. Y se
han mantenido así desde
entonces, según la encuesta.

Prefieren
los servicios
públicos

Más de lamitad de los españoles
cree que paga muchos tributos
para los servicios que recibe

Protesta frente al hospital de Bellvitge, cerca deBarcelona. / ALBERT GARCIA

J. S. GONZÁLEZ, Madrid

Una encuesta del Instituto de Estudios Fiscales
(IEF), el prestigioso think tank dependiente del Mi-
nisterio de Hacienda, revela que alrededor de seis
de cada diez españoles considera que la oferta pú-
blica de servicios y prestaciones no justifica el pa-

go de impuestos. La encuesta muestra que el servi-
cio público más valorado es la sanidad, pero a la
vez es el que más mejoras necesita. El 86% de los
consultados cree que el fraude fiscal ha aumenta-
do en la última década y que los empresarios y los
autónomos son los que más engañan al fisco.

18/12/2018
Tirada:
Difusión:
Audiencia:

 231 140
 180 765
 1 141 000

Categoría:
Edición:
Página:

 Nacionales
 General
 40

AREA (cm2): 316,5 OCUPACIÓN: 50,8% V.PUB.: 37 937€ AUTONOMOS


